

图为东安湖体育公园主体育场。新华社记者 江宏景 摄

“绿色、智慧、活力和共享”理念贯穿成都大运会筹备进程 逐梦青春舞台 同迎锦城盛会



近日在大运村科技服务工作站,工作人员展示以自己形象为原型的3D摄影真人手办。新华社记者 王曦 摄

本报记者 刘兵

第31届世界大学生夏季运动会将于7月28日至8月8日在成都举行。自2019年7月获得大运会举办权以来,成都大运会在筹备过程中以“绿色、智慧、活力和共享”为办赛理念,紧扣“简约、安全、精彩”的办赛要求,持续激发广大人民群众支持大运、参与大运、共享大运的自豪感、责任感和幸福感,营造全民参与大运盛会的浓厚氛围。

绿色智慧理念突出

“绿色办赛、智慧大运”是成都大运会最突出的特点。成都大运会秉持绿色发展理念,凸显双碳目标,致力于科技赋能,打造智

慧赛事体验。据悉,本届大运会征选了碳中和和服务类赞助商,引入了二手循环经济的概念,成为国际大型综合赛事中的首创。

在场馆建设方面,成都大运会在绿色、节能、环保方面做足了文章。如在香城体育中心,场馆周围地面全部采用了透水混凝土技术,可以让地面高效渗水、透水,持续保持路面干爽、安全。不仅如此,场馆还有将雨水自然留存的功能,全年综合耗水量可降低20%,能够实现场馆绿化养护用水自储自用。

除了场馆方面,在日常管理运营中,成都大运会也十分注重绿色环保。据介绍,场馆日常运营期间自备的巡逻车、嘉宾接待车、垃圾转运车、清洗车等均采用新能源供能。

大运会筹办以来,各种科技元素已成为吸引人们关注的一大亮点。如在赛事保障方面,成都大运会引入被称为“特殊服务生”的“蓉宝”机器人。它是世界上首款带有应急功能的服务机器人,能在场馆中心递送应急包和心脏除颤器等医疗应急工具。

据了解,成都大运会围绕主场馆、大运村等空间,在场馆建设、赛事保障、数字观赛等方面,实施共计170余项技术产品,覆盖30余个场馆,为场馆运营、赛事管理、运动员参赛和群众观赛提供了有力的科技支撑。

文化脉动活力尽显

大运会不仅是世界大学生运动员竞技

的重要平台,也是各国青年友好交流的舞台。为搭建这样的交流舞台,记者了解到,成都大运会在筹备中高度重视文化宣介和交流工作。

成都市市长、成都大运会组委会副主席兼秘书长王凤朝表示,成都大运会力图让体育与文化完美融合,“国际范”和“中国风”交相辉映,用文化的脉动展现活力十足的成都。

据了解,成都大运会的形象元素都蕴含浓烈的“中国风”“巴蜀韵”。如吉祥物“蓉宝”集合了大熊猫、川剧脸谱和“火”文化;火炬“蓉火”融入了“太阳神鸟”和三星堆青铜立人元素;奖牌绶带则为蜀锦材质……

据悉,成都大运村将着力打造全球大运会健儿能够近距离感受中国文化的平台。“运动员们可以写书法、画脸谱、穿上汉服拍照留念,上演以‘蓉宝’为主角的皮影戏。这些非物质文化遗产的互动体验,我想一定能各国运动员乐在其中。”成都大运村文化和教育活动经理宁可告诉记者。

为赋能文化大运,成都还吸纳国内顶尖和地方特色文创企业,广泛参与大运会文创产品开发销售,打造具有成都特色的赛事文创产品。

据大运会执委会宣传部专职副部长苗崧源介绍,目前成都大运会围绕吉祥物“蓉宝”主题,累计推出玩具类、徽章类、文具类、邮票邮品类等18个系列、1000余款特许商品。“我

们希望用特许商品传播中国文化、讲好成都故事,让大运会更具活力。”

积极推动惠民共享

在筹备大运会过程中,成都全力践行惠民共享,持续推动全民健身事业的发展。

据悉,通过大运会的带动作用,到2022年底,成都体育场地设施达6.41万个,建成5000多公里天府绿道,植入体育设施1700多处。今年全年预计将举办全民健身活动4600场次以上,实现各级公共体育场馆免费(低收费)开放服务460万人次以上。

据王凤朝介绍,成都市一直坚持“一场一馆一策”惠民开放,充分发挥大运场馆在全民健身中的重要作用。“在全力办赛的同时,我们实施‘遇见最美的运动’专项行动,推出户外休闲运动主题线路,培育100个体育消费示范场景,发放公益赠票、低价惠民票和1万张体育惠民运动券,激发市民全民健身热情,培育城市休闲运动气质。”

教育部副部长、成都大运会组委会副主席王嘉毅表示,成都将为世界呈现一场精彩绝伦的大运盛会,这场充满青春与文化气息的盛会,让人们充满期待。



聚焦大运

成都大运会开幕式看点满满—— 向全球青年奉献一台“阳光灿烂”的开幕式

本报记者 朱亚男

7月28日晚上8点,万众瞩目的第31届世界大学生夏季运动会(以下简称成都大运会)开幕式,将在成都东安湖体育公园主体育场隆重举行。仲夏时节,生机勃勃,一届充满活力的青年体育盛会将由此拉开帷幕。

22年前的北京奥运会开幕式——2001年的北京工人体育场,以一首欢快的《远方的客人请你留下来》开篇,生动展示了千年古都朝气蓬勃的全新形象,表达出对21世纪的满腔期待。

12年前的深圳大运会开幕式——2011年的深圳湾体育中心(春茧),主办方以“和平”为主题,青春涌动的鹏城,打造一场回归体育本身的仪式。那届开幕式上,“世界之门”三次打开,让许多观众至今难以忘怀。

中国大陆举办的第三次夏季大运会,如何将这一次的开幕式推陈出新?曾在2001年北京奥运会开幕式担任总导演的陈维亚再度担纲。面对期待,陈维亚表示,主创团队经过长期思考、反复创新,最终确定“将向全世界青年人奉献一台‘阳光灿烂’的开幕式”。

据陈维亚介绍,成都大运会开幕式主题与大运会口号呼应——成都“成就梦想”。全体开幕式演员、志愿者中,99%都是大学生,没有著名歌手或者演员参与,只有个别高难度高空环节由专业青年演员完成。

对于本届大运会开闭幕式,导演团队始终遵循一个总的要求,就是“简约、安全、精彩”。遵循简约,这就要求他们要靠智力,靠创意取胜。成都大运会开幕式整体时长不到100分钟,总时长与北京冬奥会相当,但入场运动员和技术官员人数是冬奥会时的约3倍。“秉承人人参与的原则,只能反复排练,优化进场人员线路和程序,同时将文艺表演压缩到了史无前例的15分钟。”陈维亚介绍。

“我们的口号就是‘每一分钟都精彩,每一秒钟都不白给’。”陈维亚介绍,为了在压缩时长的同时让开幕式精彩呈现,就连仪式中也融入了很多创意巧思,让必要的仪式环节更加独特、难忘,艺术含量也更高。

同时,高科技的充分运用,也使得更多创意能够在有限的时空里实现。通过科技实现创意,陈维亚感到这次大运会开幕式与20多年前已经完全不同了,“不会再依靠人海,也不会依靠大量笨重的道具”。

除此之外,本届大运会开幕式还将穿插蜀地特色文化。据介绍,成都大运会开幕式导演组在筹备工作中,深入四川各地采风,巴蜀文化的独特魅力极大地激发了导演组的创作灵感。15分钟的文艺表演时间,导演组将尽可能把这些元素融入表演当中,“我们把它放在各个环节,让它们出现得自然、恰当,也很充分。”

“我自己就是追光者,阳光总在前面,激励我不停地追。我的每一次创作都是一次追梦的过程。”陈维亚如此解读自己的大型运动会开闭幕式创作历程。这个追梦历程,从2001年北京奥运会开始,一直奔跑到今天。“第31届世界大学生夏季运动会开幕式又是一个绚丽的,充满阳光的梦想。这个梦想,我希望在7月28日晚就能实现”。



近日,在成都天府国际机场,巴西代表团的运动员在行李转盘前等待。新华社记者 王曦 摄

与千年名城共赴青春之约

本报记者 李娜

7月23日,一场盛大绝美的大运会开幕式烟花秀彩排,在成都东安湖体育公园主体育场上空上演。围绕在场馆周围的万千成都市民热情高涨,配合着烟花数字的倒计时齐声呐喊……经过数年等待,成都大运会真的要来了。

位于四川盆地西部的成都,自古文化繁荣,经济兴盛,生活“巴适”。成都拥有国家历史文化名城、世界美食之都、中国最佳旅游城市等众多称号,连续14年被评为中国最具幸福感城市。

2019年7月14日,随着时任国际大学生体育联合会主席奥列格·马迪钦在意大利那不勒斯将国际大体联合会旗交给成都,这座传承千年城址不变、城名未改,作为古蜀文明重要发源地、“天府之国”中心的历史文化名城,从此更有了“大运之城”的光辉印记。

然而,受全球疫情等客观因素影响,原定于2021年8月8日举行的成都大运会两度延期。面对延期带来的变数与困难,整座城市迎难而上,以更高标准、更高水平办赛营城。

过去两年间,即便新冠疫情带来百般周折,但因为时间的齿轮里有了“大运”的标注,成都这座城市的气质依然在由“休闲慢节奏”向“运动健康”悄然转变。

大运会筹备几年来,成都建设“世界赛事名城”的征途上一路前行。一组数据显示,2022年成都体育消费总规模提升至578.6亿元,较2018年增长44.5%;2022年,成都全市体育产业总产值达1005亿元,增加值为385亿元,相比2018年分别增长59%、79%。

日趋完善的体育基础设施与公共服务,令参加体育运动、观看体育赛事成为成都市民周末休闲的新选择。很显然,大运会改变着城市,也改变着生活在其中的每一个人。随着越来越多的体育新场景与新项目不断“植入”天府绿道系统,城市的运动氛围也日益浓厚,“爱成都·迎大运”慢慢成为大家自

觉践行的生活主题。

一场青春盛会,正营造出成都不断发展、向上的热情与动力。如何通过大运会等一系列重大国际赛事进一步释放城市发展机遇,全面提升城市治理水平,促进经济高质量发展,成都一直在实践中探索,并不断提升与跨越。

借大运会筹备之风,成都推进城市生活环境改善,环境惠民、文化惠民、体育惠民……点点滴滴都与市民群众的生活品质提升息息相关。

作为建设践行新发展理念的城市公园示范区,目前成都公园总数已超过1500个;抓好交通枢纽、重点景区等提升改造,做好老旧小区、农贸市场等环境整治“里子工程”,截至去年底成都已打造60条特色街区,实施101个片区的风貌整治;大运会结束后,各个大运场馆将坚持惠民政策,继续服务广大市民……

7月28日,万众瞩目的大运圣火将在成都东安湖体育公园点燃,这是继北京奥运会、深圳大运会之后,中国大陆第三次举办世界大学生夏季运动会,也是我国西部地区首次举办综合性国际体育赛事,世界的目光将因此聚焦在成都。开幕在即,来自世界各地的大运代表团已陆续抵蓉。作为东道主,成都正以最激昂、最饱满的状态迎接来自五湖四海的大学生运动员们,期待与他们一起携手在大运舞台唱响青春,成就梦想。



锦城走笔

大运看点

7月27日,开幕式前一天,射箭和水球两个大项将率先展开角逐,27日上午11:45,中国队将在现代五项赛事中心马术体育场出战反曲弓男女团体的比赛。

7月28日上午10:00,中国女篮将迎战小组赛首个对手葡萄牙队。据此前报道,韩旭将代表中国女篮出战。

7月29日,开幕式后的第一个比赛日,成都大运会首枚金牌将在武术项目中产生。上午9:40,川籍运动员曹茂园将出战男子南拳比赛,有望为中国队拿下首金。

7月29日晚19:30,中国男篮将对阵巴西队,王岚嵚、祝铭震、邹阳和陈国豪将出战作战。

7月29日、30日,大运会乒乓球比赛将迎来男、女团体项目目前四轮的对决,中国男队派出了刘丁硕、满派、徐瑛彬、薛飞、周恺的阵容,中国女队将由何卓佳、钱天一、王艺迪、杨珊、赵尚组合出战。

7月29日晚20点,大运会排球项目展开,中国男排将在小组赛第一轮挑战日本男排;30日晚20点,中国女排将对阵德国队。

(以上均为北京时间 朱亚男 拜)



成都大运会川剧变脸盲盒“蓉宝”玩偶。新华社记者 王曦 摄



刊头设计: 王美茹

开栏的话

唱响青春,成就梦想! 经过漫长的等待,成都大运会终于在这个仲夏与我们相见。这是中国大陆第三次举办世界大学生夏季运动会,也是我国西部地区首次举办综合性国际体育赛事。成都这座千年名城,从此将与大运不可分割。

本届盛会,我们将见证大学生运动员们为了梦想努力拼搏,绿色和科技等要素与体育完美结合,场外民众的热情与场内选手的激情共振。我们还将见证运动员们不分地区、不分性别,共同用汗水和激情,谱写一曲青春之歌、友谊之歌、团结之歌。

从今天起,本报推出《风华大运》大运会专刊,前方报道团队和后方记者编辑将通力合作,用专业的视角,为读者呈现一系列让人热血沸腾、温暖感动或者新鲜有趣的报道,敬请关注。

成都大运会博物馆开馆

新华社成都7月24日电(记者陈地 梅元龙)24日,成都大运会博物馆开馆仪式在东安湖体育公园举行,这是世界大运会历史上首家在比赛开幕前向公众开放的大运主题博物馆。国际大体联代理主席雷诺·艾德出席仪式,并出任成都大运会博物馆名誉馆长。

据了解,成都大运会博物馆位于东安湖体育公园主体育场D区,紧邻风景秀丽的东安湖,大门正对大运会火炬塔,馆名由中国书法家协会主席孙晓云题写。成都大运会博物馆展陈以大运会成功申办、紧张筹办和精彩举办为主线,按“时代使命”“责任担当”和“全球盛会”三个篇章进行布展,整个展陈面积达3300平方米。

国际大体联当天授予成都大运会博物馆为国际大体联官方认证博物馆,雷诺·艾德表示:“成都大运会博物馆是大运历史上首家在比赛开幕前向公众开放的大运主题博物馆,是成都大运会重要赛事遗产,这一里程碑事件具有非凡的意义。成都大运会博物馆所展现的是历代大运会留给我们的无价之宝,大运历史凝结于此,大运文化体现于此,大运体育精神也闪耀于此,是杰出的大运遗产。”

成都大运会执委会副主席毛志雄认为,成都大运会博物馆完整记录了世界大运会的历史,全面诠释了世界大运会的精神,是系统宣传世界大运会文化的重要载体,以后必将是市民一座重要的文化殿堂。

截至目前,成都大运会博物馆已收集各类实物藏品1000余件,影像及电子文档资料近8万件,除本届大运会的珍贵实物外,博物馆还征集到世界大运历史上具有重要价值的奖牌、火炬、会徽、吉祥物等珍贵藏品。



在成都市春熙路步行街,人们在大运会官方特许商品零售店前驻足。新华社记者 黄伟 摄



志愿者们骑着大运会定制共享单车行驶在成都大学校园内。新华社记者 江宏景 摄



游客手捧成都大运会吉祥物“蓉宝”在杜甫草堂的红墙边留影。新华社记者 江宏景 摄